
ATA DA 8ª REUNIÃO DA CÂMARA SETORIAL DE CAFÉ 

LOCAL: Auditório da CODEAGRO 

DATA: 20/01/2000 às 11:00 h 

PRESENTES: 
Nathan Herszkowicz, Alexandre H. da Silva, Eduardo Carvalhaes Júnior, Luiz Marcos Suplicy 
Hafers, Manoel Fernandes Bertone, Renato Teixeira da Costa, Takamitsu Sato, Celso Luís 
Vegro, Monica Serrano Campelo, Edson Pedro da Silva, João Alves de Toledo Filho, Bernardo 
Lorena. 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 
Abel Rebollo Garcia, Accacio Alves, Aldir Alves Teixeira e Carlos Brando 

TÓPICOS DISCUTIDOS: 
· Tamanho da Safra 
Para esse tema foram convidados os Srs. Bernardo Lorena e João Alves da CATI que são 
responsáveis pelo levantamento dos dados publicados pela EMBRAPA no Estado de São 
Paulo. Os convidados explicaram a metodologia adotada e responderam as dúvidas dos 
membros da Câmara. A Metodologia adotada, que consta de consulta direta ao agricultor foi 
considerada falha por alguns membros da Câmara sob a alegação que o produtor pode " 
mentir" a respeito da área plantada. O Sr. Bernardo explicou que os responsáveis pela coleta 
de dados devem checar a área e se duvidar dos dados do produtor, colocar a sua análise para 
o tamanho do cafezal. 
Além disso, alguns membros da Câmara questionaram o anúncio da safra 2000, que, segundo 
eles , foi precipitado ao dizer que o potencial da safra era de 41 milhões de sacas. O mercado 
custou a acreditar que a seca e a alta temperatura no inverno fossem causar problemas e 
quebra de safra. 
O presidente da Câmara disse que esta representa o alinhamento do conhecimento e a troca 
de experiências de toda a cadeia produtiva com os responsáveis pelo levantamentos dos 
dados, verificando onde possam estar os erros. Assim, sugeriu que a SAA desse apoio ao 
levantamento dos dados da safra. 
O Secretário Adjunto, Dr. Mônaco, disse que a SAA está a disposição e que outros dados 
como levantamento de fertilizantes que o IEA realiza poderá subsidiar o levantamento final. 
Além disso, disse que a SAA está comprando um mapa de geo referenciamento do Estado e 
desenvolvendo um Sistema de Informação em tempo real. 
Foi sugerido pelos membros da Câmara que, encaminhasse ao Sr. Bernardo Lorena as 
preocupações dos Engenheiros Agrônomos das cooperativas em relação ao levantamento da 
safra. 

 
· Ações promocionais 
1. Campanha de Qualidade 2000. 
Serão desenvolvidas palestras técnicas nas cidades de Parapuã, Marília, Garça, Franca, 
Espírito Santo do Pinhal, São Manuel e Pirajú. A organização do evento ficará a cargo da 
Cooperativa ou Sindicato da localidade. O Sr. Manoel Bertone, da Garcafé será o coordenador 
do conjunto de eventos, e o Sr. Aldyr Teixeira o responsável pelo desenvolvimento das 
palestras. Novos manuais deverão ser produzidos para a campanha deste ano. O Sr. Carlos 
Brando estará a cargo da produção dos mesmos e a CODEAGRO será responsável pela 
distribuição. 

2. Feira Anual da SCAA - Specialty Coffee Association of America - de 15 a 18 de abril - San 
Francisco - EUA. Principal evento para cafés especiais de alta qualidade. Este ano o Brasil foi 
eleito o país tema da Feira. 

3. Seminário Internacional do CAFÉ - Guarujá 
De 17 a 19 de maio. A participação do Café de São Paulo está sendo solicitada pelos 



organizadores do evento. O Sr. Manuel Bertone está encarregado de ver a viabilidade da 
participação das Cooperativas e Associações no evento. 

4. Início da Colheita do Café. 
Evento desenvolvido pelo SINDICAFÉ e CPC, promovendo junto aos 20 melhores e mais 
sofisticados restaurantes de São Paulo, degustação de cafés paulistas especialmente 
preparados para a ocasião. 

 
· Assuntos Gerais 
1. Museu do Café 
Será inaugurado no dia 23 de março a Cafeteria do Museu. Há necessidade que o CNC seja 
coordenador das indicações dos cafés a serem servidos na Cafeteria e que haja uma 
comunicação do café exposto. 
 
2. Robusta 
Está sendo plantado arábica em regiões onde não é indicado o plantio. Solicita-se que para 
que não se deixe morrer o assunto, o envio de carta da Câmara Setorial ao IAC, manifestando 
o interesse no Robusta e uma nova avaliação do programa. 

  

Nathan Herszkowicz Alessandra Cerdeira Fajardo 

Presidente Secretária Executiva 

 

 

  


